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S e r v i c e 
de B. PĂCURARII. 

Cetind titlul acestui articol ueţi crede, 
că s'a strecurat la tipărirea lui ureo 
greşală. — Nu, „seruiee" însemnează pe 
englezeşte seruieiu; şi dacă am ales 
euuântul englezesc ea şi titlu, în locul 
celui românesc, — care nu se deose
beşte mult de el, — nu am făeut-o pentru 
a Vă face să credeţi că ştiu englezeşte, 
nici nu l-am pus pentrucă e mai in
teresant, ei eu totul din alte motiue. 

Cuuântului „seruiee" i s'a dat în ul
timele decenii o interpretare specifică 
în uiaţa economică a americanilor (în
deosebi în statele Unite din America 
de Nord). 

Cine a cetit cărţile genialului indu
striaş american Henru Ford, a aflat, că 
în mărturisirile despre secretul nemai
pomenitelor lui succese la fabricarea de 
automobile, se găseşte amintit acest „ser
uiee", care euuânt are o accepţiune, egală 
în româneşte, eu „prestarea de seruieiu" 
(Dienstleistung). Ford spune, că scopul, 
pe care trebuie să-l urmărească un om 
de afaceri în aetiuitatea sa, nu e de 
a cumpăra ieftin şi de a uinde scump, 
precum ne înuăţa doctrina ueche, ei pro-

ducătorul (uânzăforul) trebuie să se niA$ 
zuiaseă, ea prin punerea produsului său \ ^ 
la dispoziţia consumatorului (cumpără
torului) eu un anumit preţ, să-i presteze 
acestuia un seruieiu real, prin fixarea 
unui preţ eonuenabil. După eum am mai 
spus eu altă ocazie, producătorul trebuie 
să grijaseă nu numai de calitatea şi ac
cesibilitatea produsului său, ei trebuie 
să mai aibă în uedere şi puterea de cum
părare a consumatorului. Cine trece su
perficial peste aeest moment, ua spune 
că în definitiu Ford nu a descoperit praful 
de puşcă, practicând aeest sistem care 
e la mintea omului, mai ales a . celui 
de afaceri. B greşit 1 Punerea în practică 
a acestor principii nu numai, că a adunat 
pe seama lui Ford, cea mai formidabilă 
auere, ce s'a agonisit ureodată prin muncă 
produetiuă pe întreg globul pământesc, 
ei a contribuit în mare măsură la reuo-
luţionarea sistemelor ueehi de producţie 
şi comerţ. De unde în trecut „negustoria 
făeându-se dela străin la străin, adecă dela 
duşman la duşman, a început pretutindeni 
prin fraudă, înşelătorie şi adesea uiolenţă, 
şi că Mercur a putut să fie în aeelaş timp, 
zeul negustorilor şi al hoţilor, fără ea 
conştiinţa publică să se mire 1), — azi 
suntem pe cale de a întroduee etica, de 
cea mai pură esenţă, şi în profesiunea 
negustorească, — dacă producătorul ţine 
să-şi păstreze clientela şi negustorul pe 
muşterii, flzi numai popoarele primitiue 
lipsite de memorie, triburile de negri 
din Africa mai pot fi „trase pe sfoară" 
eu marfă fără ualoare reală. Az i se stan
dardizează produsele pentru a fi mai 
uşor cunoscute şi cumpărate, de către 

x ) Ch. Qide. Curs d e Beon. Polit ică 1.. pag . 469. 
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cumpărător. Ba pentru aducerea de ser-
uieii reale se ereiază foarte serioase 
organizaţii de propagarea „idealului de 
a serui" şi pentru „aplicarea înaltelor 
principii etice în maja priuată, profesi
onală şi publică, eultiuarea încrederii 
reciproce" 2 ) , cum urmăresc aşa numitele 
Cluburi „Rotaru" răspândite prin toate 
colţurile planetei noastre, pe unde a pă
truns eiuilizaţia şi cultura. Este o di
stincţie, — egală eu cea mai înaltă de
coraţie pentru aetiuitatea publică, — ca
litatea de a fi membru în o astfel de 
organizaţiei 

Valoarea acestor principii şi opor
tunitatea propagării lor, cred, că e 
nediseutabilă şi deaeeea mă simt dis
pensat de a stărui asupra lor. Cred însă, 
că eu toţii, cari auem ocazie, trebuie să 
ne facem apostolii acestei regenerări 
morale a uieţii noastre sociale, dând 
deosebită importantă acestei probleme 
de progres şi eiuilizafie adeuărată. 

Poate ueţi fi auut ocazia să aseultafi 
d. e., conferinţa ţinută de dlProf. loneseu-
Siseşti la Radio-Bueureşti, despre pro
blemele agrieulturei româneşti. La în
cheierea conferinţei Dsa încă făcea apel 
ea să ne nizuim, mai ales în raporturile 
comerciale externe, să ne seruim eon-
ştiinfiOR cumpărătorii produselor româ
neşti. Ştim, că ani dearândui grâul nostru 
a fost boicotat, din cauza calităţii lui in
ferioare, eu care exportatorii noştri în
şelase marile case de cereale din flpus; 
ştim cum hamalii din Rotterdam refuzase 
să mai descarce din uapoare grâul ro
mânesc, din pricina că era amestecat 
în măsură nepermisă eu pământ, care 
făcea nori de praf, ce ruinau plămânul, 
acelor bieţi muncitori; ştim ce scandal 
s'a produs în jurul oauălor româneşti, 
standardizate eu tratamente chimice şi 
exportate din Germania; ştim ce dificul
tăţi am întâmpinat în Polonia cu strugurii 
asortaţi eu reaeredinţă şi împachetaţi 
prost; ştim ce pagube am suferit în 
Elueţia şi Germania eu nucile mucegăite 
prin înmuierea lor în apă, ea să tragă 
mai mult la cântar; ştim ce am păţit cu 
lemnele de foc, ete. ete. 

S'au dus uremurile înşelăciunilor 
orientale, când eineua trăgea eu coada 
oehiului,daeă a putut trage chiulul, sau 
a putut trage pe sfoară un „neamţ", ori 

2 ) Statutele Cluburilor „Rotaru" Art, 11. 

alt neam de oameni din Apus. Azi tre
buie să ne seruim eonşfiinţios şi cinstii 
cumpărătorii, fie ei interni, dar mai ales 
externi. Numai prin cinste şi muncă se
rioasă uom putea izbuti. 

lată deee trebuie să ne familiarizăm 
şi noi cu noţiunea americană, pusă în 
fruntea acestor rânduri, nizuindu-ne a 
da euuântului seruieiu accepţiunea pe 
care o dă americanul. Abia atunci uom 
schimba titlul pe româneşte. 

Efectele legii asanării datoriilor agri
cole asupra sistemului nostru eco

nomic, juridic şi financiar. 
Extras din conferinţa ţinută la Clubul Partidului 
Naţional Ţărănesc din Cluj, în ziua de 28 Maîu a. c. 

de Dr. Ioaachim Tolciu. 

Distinsul nostru colaborator dl Dr. Ioachim Tolciu, 
advocat în Cluj a ţinut o conferinţă în Cluj despre 
Problema asanării datoriilor agricole, în special Legea 
Conversiunii şi efectele ei... Dată fiind importanţa 
problemei şi obiectivitatea conferenţiarului deşi confe
rinţa a fost ţinută în saloanele clubului unui partid 
politic, care prin votul său ca toate celelalte partide 
afară de conservatori, în laşitatea lor au contribuit la 
creiarea acestei legi nenorocite cu efectele ei catastro
fale! 

Conferenţiarul după partea introductivă desvoltă 
şi dovedeşte cu o logică de fier neconstituţionalitaiea 
legii asanării datoriilor agricole, ceeace este cunoscut 
cetitorilor noştri din articolul conferenţiarului publicat 
în numărul nostru trecut. Acum dăm cuvântul confe
renţiarului pentru a arăta consecinţele acestei legi: 

S'ar putea eventual scuza defectuăzităţile legii 
conversiunii din punctul de vedere al Constituţiei şi 
al dreptului comun, dacă cel puţin asanarea ar fi reală 
şi efectivă, salvând clasa noastră ţărănească. Ori este 
incontestabil că efectele asanatoare ale legii vor fi 
absolut nule. 

Situaţia plugărimei nu va fi uşurată, fiindcă scă
pând o mare parte a datoriilor, în schimb îşi va pierde 
tot creditul, — şi de; fapt şi l'a pierdut prin simplul 
fapt al punerii în aplicare a legii, — iar fără credit 
nu este posibilă nici o activitate economică, nici în 
domeniul agrieulturei, nici în alt domeniu de pro-
ducţiune. 

Poate prin simţul ei fin de intuiţie ţărănimea 
noastră prevede acest pericol şi de aci se explică ne
încrederea semnificativă pe care ţărănimea o manifestă 
faţă cu aceasta operă legiferată exclusiv în favoarea ei. 

Am citit în ziarele de ieri, că în judeţul Ilfov 
dela 19 Aprilie (ziua punerii în aplicare a legii) adecă 
în decurs de cinci săptămâni nu s'au dat decât două 
cereri de asanare judiciară, cu toate că nu mai sunt 
decât trei săptămâni pană la expirarea termenului de 
anunţarea creanţelor. Acesta este un indiciu con
cludent că ţărănimea noastră nu va face uz decât în 
foarte neînsemnată măsură de legea conversiunii. 
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Durere că efectele păgubitoare ale conversiunii 
de drept, care cuprinde desigur grosul debitorilor agri
coli, îşi produce efectele prin însăşi promulgarea legii, 
mici agricultori nefiind datori să-şi anunţe creanţele şi 
reducerea creanţelor cu 50°/0 operând în virtutea legii. 

Dacă efectele miraculoase legate de coversiune 
în ce priveşte asanarea debitorilor agricoli, sunt 
inexistente, apoi repercusiunile asupra creditului public 
şi asupra întregei noastre vieţi economice, precum şi 
asupra finanţelor statului sunt cu adevărat catastro
fale. Şi aceasta agravare a situaţiei economice şi fi
nanciare generale se va resfrânge apoi în mod fatal 
şi asupra ţărănimei „asanate", contribuind deci şi la 
adâncirea crizei agrare. 

Se spune mereu de către cercurile cârmuitoare că 
criza noastră economică este o urmare firească a crizei 
economice mondiale şi prin urmare guvernul nu poartă 
nici o răspundere pentru situaţia falimentară de astăzi. 

Nu putem contesta repercursiunile crizei mondiale 
asupra situaţiei noastre economice, — dar nu este 
mai puţin adevărat că guvernul prin legi economice şi 
prin alte măsuri executive a contribuit în largă măsură 
la amplificarea şi adâncirea crizei noastre, — consta
tare făcută precum am văzut chiar în comentarul 
prefaţat de însuşi dl ministru Argetoianu. 

Un guvern priceput şi prevăzător putea cel puţin 
să zăgăzuiască valurile crizei. In acest scop însă nu îi 
era îngăduit să atingă prin nici o măsură necugetată 
creditul public, care este sufletul întregei pulsaţii eco
nomice, 

Ori aspectul cel mai grav al crizei era tocmai 
criza de credit. In loc să atenueze aceasta criză, gu
vernul prin legea conversiunii a dat o lovitură de 
moarte tocmai creditului prin exproprierea creanţelor 
şi prin legiferarea de măsuri anarhice, cari desfiinţează 
toate garanţiile reale şi legale ale creditului public şi 
privat. 

Este incontestabil că dacă statul vine şi mă 
despoaie de avutul meu, de banul pe care l-am îm
prumutat cu bună credinţă şi pe care l-am câştigat cu 
sudoarea feţei mele, mâine nici eu nici altul nu va 
mai fi afât de naiv, ca să-şi împrumute banii. Capi
talul va rămânea prin urmare ascuns prin lăzi şi în 
safeurile băncilor, lipsit fiind de funcţia lui economică 
normală — alimentarea producţiunii şi progresul eco
nomic în genere, şi în lipsă de capital se va opri pe 
loc întreg mecanismul activităţii economice. 

Pentru a evidenţia efectele catastrofale pe care 
legea le-a avut asupra creditului, voiu menţiona unele 
fapte foarte semnificative. 

Am cules informaţiuni precise că criza de credit, 
neîncrederea deponenţilor şi asaltarea băncilor au pro
gresat paralel cu diferitele etape, cari au marcat le
giferarea conversiunii. Sistemul nostru de credit ca un 
fin seismograf a presimţit şi a înregistrat toate conse
cinţele pe care înfăptuirea conversiunii urma să le 
producă cu preciziune matematică. 

Astfel când dl ministru Argetoianu a anunţat 
conversiunea, au început să scadă brusc încassăriîe 
dela ţărani şi au început să se înmulţească şi cererile 
pentru restituirea depunerilor. Situaţia se menţinea 
staţionară până la depunerea proiectului pe birourile 
Camerei, când a urmat o altă bruscă scădere de în-
cassări, şi anume nu numai dela ţărani, dar şi dela 
orăşeni, fiindcă guvernul, promisese şi asanarea da
toriilor urbane. 

Când s'a abandonat finanţarea conversiunii şi s'a 
legiferat şi suspendarea executărilor silite, băncile au 

înregistrat un alt salt brusc în mersul descendent al 
încassărilor. După votarea legii fireşte că ţăranii- noştri 
nu au mai plătit nimica şi când dl. Argetoianu anun
ţase pe debitorii urbani că şi ei vor fi asanaţi în 
scurtă vreme, încassăriîe urbane au scăzut brusc cu 
50% în proporţie cu încassăriîe,din ziua precedenţă. 

Printre dezastrele legii conversiunii va trebui să 
numărăm în special prăbuşirea sigură a băncilor po
pulare din Ardeal, Banat jşi părţile ungurene, cari 
precum se ştie în congresul lor ţinut nu de mult aici 
în Cluj au hotărît unanim şi solidar să ceară lichidarea, 
neputând suporta pierderile enorme cauzate de legea 
conversiunii. Băncile noastre vor fi prin urmare cele 
dintâi victime ale unei guvernări dictatoriale nefaste. 

Nu vi se pare D-Voastră ceva îngrozitor de 
tragic, ca aceste modeste bănci ardeleneşti, cari au 
fost fortăreţele inexpungabile ale rezistenţei noastre 
naţionale în vremurile de opresiune străină, cari au 
fost credincioase tovarăşe de luptă ale unui popor su
primat şi persecutat şi totodată şi factori determinaţi 
în conservarea noastră etnică, ca aceste părţi inte
grante din patrimoniul nostru naţional românesc să fie 
astăzi condamnate la moarte chiar de către un - regim 
românesc! ? 

Oricât de mult am dori noi unificarea sufletească 
a ţării întregite, ne este imposibil a nu întrevedea în 
aceasta tragedie a băncuţelor noastre ardeleneşti efec
tele unei permanente tendinţe de pauperizare, îndrep
tată metodic şi cu diabolică perseverenţă împotriva 
celei mai bogate şi celei mai conştiente provincii a 
ţării întregite. Este imposibil a nu vedea în aceasta 
tendinţă o politică de exploatare şi subjugare! 

Dat fiind că guvernul afirmă cu un cinism re
voltător că situaţia băncilor nu este aşa de desperată 
precum se plâng ele, că dacă se află în situaţie cri
tică aceasta nu se datoreşte legii conversiunii, şi că în 
sfârşit statul a preluat pierderile suferite de aceste 
bănci, — îmi permit a arăta în rezumat aceste pierderi 
pe care băncile noastre le vor suferi în mod fatal de 
pe urma aplicării legii conversiunii. 

Mai înainte de toate să nu uităm că «normele 
sacrificii impuse băncilor prin conversiune vin tocmai 
într'o vreme când băncile se luptă cu desperare îm
potriva asaltului dat de deponenţi, ca o urmare a 
crizei de încredere, pentru care ele nu poartă nici o 
vină. 

La prima vedere pierderile băncilor ar consta 
numai din reducerile de 50°/0 şi 40% ce se operează 
prin conversiunea de drept şi prin asanarea judiciară. 

Dacă vom avea însă în vedere că partea jumă
tate a creanţelor ce va rămânea după aplicarea con
versiunii de drept şi asanării judiciare, se va putea 
încassa numai din veniturile imobilelor, că debitorii 
agricoli se vor putea prevala de recolta deficitară şi 
de forţa majoră, dacă vom avea în vedere pierderile 
suferite prin suspendarea executărilor silite şi prin 
scăderea de încassări determinate de aceste suspen
dări, precum şi prin promulgarea legii în genere, 
dacă vom ţine seamă apoi de cheltuelile enorme îm
preunate nu numai cu procedura de conversiune, dar 
şi cu încassarec cotelor rămase după conversiune, în-
cassare eşelonată pe 30 ani, ne vom putea da uşor 
seama că pierderile băncilor sunt mult mai mari,, decât 
cotele reduse prin efectul legii: pierderile vor însuma 
cu siguranţă întreg portofoliul lor agricol. Ba dacă 
vom mai avs a în vedere şi agravarea crizei eco
nomice şi de credit tocmai de pe urma aplicării, legii 
conversiunii, putem afirma că pierderile băncilor su-
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Preluarea colei1 de 
art 55 şi promisiunea11 de 
ani delà constatarea lòri rïu? v 
platonică cu efect de narcotic; 
mai au puterea de rezistenţa 
pierderile^— o operaţiune îrîd^ltirigat» pot aştepta 
posibil de r realizat, —. şi îrideOsëtii tm -iară de a 
până când statul va ajunge în situaţia iïmm^ 
putea începe plăîifga pierderilor. - . D 

Dacă în sfârşit vom mai ave* în vedere? că &u 
durata procedurii de conversiune veniturile bănci p o 
pulare nu vor acoperi riM chiar cheltuelile de regie,, 
şi nu vor ajunge nici pent'rs plata lefurif®t funcţiona
rilor, reduse la limita minimului de existenţă^ vom în
ţelege prea bine hotărîrea de lichidare în bloc adusă 
în ùltima lor desperare. 

împrejurarea că deodată cu conversiunea s'a le
giferat şi procedura pentru liehidarm datoriilor co
merciale (mai biné zìe: bancare^ esie o dovadă pe
rentorie că prăbuşirea băncilor ardelene a fost pre
văzută şi deci voita dé guvern. „Lichidarea judiciară" 
nu este altceva prin urmare decât „pregătirea unei 
înmormântări cinstite", — precum s'a obòervat cu o 
notă de sarcasm în congresul băncilor. 

Dat fiindcă atât guvernul cât şi o parte diri opinia 
publică sunt înclinate să vadă şi în Băncile noastre 
ardeleneşti nişte asociaţiuni capitaliste de" exploata® 
nemiloasă, trebuie să stabilim odată pentru totdeauna" 
că băncile noastre ardelene numai după num's sunt 
organizaţiuni capitaliste, dar în realitate atât după struc
tura lor cât şi după destinaţiunea lor economică, suftt 
mult mai aproape de sistemul cooperativ : sunt nişte 
aşezăminte de conservarea şi promovare a ideii de 
economie şi prevedere. 

Nu numai capitalul societar al acţionarilor, dar 
şi depunerile provin în covârşitoare majoritate delà 
plugarii noştri, apoi delà conducătorii lor fireşti? 
preoţi, învăţători, notari, medici, advocaţi, funcţionarii; 

apoi delà biserici şi diferite fonduri filantropice. > , 
Ori cum se poate numi capitalist în sensul capi-" 

talismului occidental un biet funcţionar, un plugar sau 
un liber profesionist, care şi- a depus la cutare 
bancă românească din Aiud sau Năsăud modestele lui 
economii, fructul cruţării şi abnegaţiunii, — ca să 
aibă bani albi la zile negre ! ? 

Este evident prin urmare că băncile noastre sin
tetizează toată vrednicia, toată hărnicia, şi puterea de 
cruţare şi conservare a unui neam de plugari ! în 
aceste umile institute „de credit şi păstrare" se con
centrează cele mai de seamă elemente ale poporului 
nostru ardelean. Astfel nu băncile ca formaţiuni de 
drept, ci aceste elemente de ordine şi progres sunt 
atinse prin loviturile mortale îndreptate din capitala 
românismului integral ! 

Conştiente de aceasta realitate, toate forţele 
noastre politice sunt datoare să vină neîntârziat în 
ajutorul băncilor din Ardeal. 

Aceasta patriotică datorie incumbă în primul rând 
partidului nostru naţional-jărănesc, a cărei fracţiune 
ardeleană, fostul partid naţional, a fost ajutat şi îm
bărbătat în luptele lui naţionale tocmai de aceste bănci 
româneşti, cari constituiau suportul material-financiar 
al străduinţei noastre de emancipaţie politică şi cultu
rală. Priviţi în bilanţurile din trecut ale acestor bănci 

şi veţi vedea ce au făcut ele pentru desrobirea noasfră 
economică şi culturală. 
, „ .Avân,^ î n vedere acest rol covârşitor pe care 
banale ardelene l-au jucat în viaţa poporului nostru 
de pe aceste plaiuri, şi pe care îl vor mai juca şi de 
aci înainte, eu cred că hotărârea de lichidare ce au 
luat, nu este soluţiunea cea mai norocoasă. 

In primul rând nota de avertisment şi de de
monstraţie pe care o comportă hotărârea de lichidare: 
generală, se va lovi cu siguranţă de nepăsarea gla-
daia a cârmuitorilor noştri." 
• f » ^ a c ^ băncile sunt de /apt hotărîte să „moară 

cinstit", eu cred că capitularea ^ceasta fără luptă nu" 
este admisibili!; 

Faţă de loviturile brutale ale u^ui regim dicta
torial cu? l c ?i odios, care tinde conştient ia desfiinţarea 
lor, băncile — fiind în legitimă apărare, — au da
toria morală, dictată şi de instinctul lor de c onservare, 
să' opună cea mai dârză rezistenţă! Să porcească o 
formidabilă luptă pentru pararea loviturilor năp^aznice 
o luptă, în care- dorim să vedem svâcnirea în.** e^i 
vitejii, şi dârzeriii- ardeleneşti! 

Nu am căderea' să" critic aici atitudinea pe care 
partidele noastre polificW au avut-o faţă de proiectul 
conversiunii în recenta se&Ume parlamentară. 

Nu mă pot totuşi reţntfe să nu-mi exprim re
gretul că partidele politice serioase şi de guvernământ 
au aflat de bine să se solidarizez» cu soluţia neferi
cită a unui guvern dictatorial şi a unui conglomerat 
politic, care se chiamă majoritatea parlamentară în 
acfcalele Corpuri Legiuitoare. 

Kegret că partidele noastre de ordine nu s'aia 
sesifât de2 oeaziunea binevenită pentru a scăpa ţarai 
de un regim dfetatorial, care este cel mai odios şi ceP 
mai impopular din câte a avut ţara noastră. Ţara ar 
fi fost cruţa i de cdlïsféœintele dezastruoase afe con
versiunii şi ale Celorlalte rtëfasàe acte de guvernământ 

Interesele electorale nu putfieau să constitrae o 
serioasă piedecă în aceasta acţiune de răsturnare p.e 

I chestiunea conversiunii ? 
thi partid de guversîmânt trebuie să aibă în 

vedere totdeauna interesele generale şi permanente 
ale ţării întregi, chiar şi atunci când curentul popular 
i-ar reclama vremelnic o atitudine potrivnică vederilor 
Corputt4i: electoral, şi aceasta cu atât mai vârtos când 
curentul éëèsià alimentat de o demagogie de sus; mm 
cadrează cu interesele reale ale însuşi corpului elec
toral. 

Şi sunt sigu* că dezastrul economic, care cu 
timpul va fi pus intégral în sarcina „conversiunii", va 
spulbera toate veleităţile de popularitate imaginară, pe 
care a urmărit-o guvernul actual cu atâta demagogică, 
perseverenţă. 

# 

In sfârşit menţionăm un ulfiai şi foarte periculos; 
efect al legii conversiunii : Primejdairea stabilizării mo
netare şi conflict grav cu finanţa străină! 

Precum reiase din ştirile mai recente ale presei 
cotidiane raportul dlui Charles i?z'sr, raport însuşit în 
întregime şi de guvernul francez, a desvăluit unele de
desubturi misterioase care au precedat votarea legii 
asanării datoriilor agricole. Ni se destăinueşte că asa
narea datoriilor agricole s'a făcut — în forma ei 
actuală — împotriva protestului formal şi categoric 
formulat cătră guvern atât de dl Auboin consilierul 
tehnic al stabilizării, cât şi de către Institutul nostru 



de emisiune. Aflăm apoi că preluarea de către stat a 
pierderilor suferite de Banca Naţională de pe urma 
asanării datoriilor agricole constitue în realitate un îm
prumut deghizat făcut de stat la Banca Naţională, 
ceeace este categoric interzis atât de legea stabilizării 
cât şi de convenţia încheiată cu institutele de emi
siune străine care au garantat stabilizarea monetei 
noastre. Drept consecinţe inevitabile ale acestor grave 
constatări ar fi iminentă demisia dlui Auboin şi iz
bucnirea unui conflic serios între guvern şi finanţa 
străină. Este evident că un guvern cu un dram de simţ 
de demnitate şi de patriotism luminat ar ceda imediat 
locul altui regim care să salveze onoarea ţării! 

Iată în rezumat consecinţele legii conversiunii : 
pe deoparte adâncirea crizei economice-financiare şi 
sămânarea anarhiei în cuprinsul ţării, pe de altă parte 
discreditare şi izolare politică şi economică în rapor
turile cu străinătatea ! Cu un cuvânt dezastru pe toată 
linia ! 

Dar dacă soluţia guvernului este criticabilă din 
toate punctele de vedere, întrebarea ce se pune în 
mod firesc este aceea: Care era deci soluţia cea mai 
indicată? Răspundem: Oricare soluţiune, care rămânea 
în cadrele actualei ordine juridice şi economice era mai 
potrivită decât soluţia anarhică şi antieconomică a 
guvernului. 

Se impune mai întâi de toate soluţia financiară, 
aşa cum a proiectat-o şi guvernul naţional-ţărănesc. 

Dar nu sunt bani! a spus guvernul. — Faţă de 
această afirmaţiune obiecţionăm, că guvernul de ri
sipă şi de jaf în avutul public fireşte nu are bani 
pentru finanţarea unei reforme de importanţa asanării 
datoriilor agricole ! 

Afirmăm că, cu jumătate din sumele de miliarde 
ce s'au acordat de guvern pentru salvarea unor mari 
bănci din capitală ajunse la pragul falimentului în 
mare măsură prin propria lor greşală, apoi a cheltue-
lilor enorme risipite cu creiarea atâtor subsecretari de 
stat şi atâtor alţi funcţionari superiori, de care ţara 
nu avea nici o nevoie, — apoi a milioanelor risipite 
cu propaganda dubioasă de presă, a sumelor colosale 
cu care este plătit din banii ţării luxul exorbitant al 
cârmuiturilor, - - lux pe care îl vede toată lumea, — 
se putea foarte uşor finanţa reforma conversiunii ! 

* * 
¥ 

Şi dacă cu nici un chip nu se puteau afla mij
loacele financiare pentru finanţarea, cea mai indicată 
era una dintre soluţiile juridice sau monetare, care ar 
fi avut efectul unei soluţiuni de ansamblu, asanând în 
acelaşi timp toate datoriile, atât rurale cât şi urbane ! 

Ca soluţie juridică cea mai potrivită ar fi fost so
luţia prin aplicarea „Impreviziunii" pe toată linia. 
Adoptând aceasta formulă, urma ca mai înainte să se 
calculeze coeficentul de revalorizare a Leului în raport 
cu nivelul stabilizat, şi apoi să se reducă toate crean
ţele în aceasta proporţie. Fireşte că în acest caz băn
cile nu erau în pericol, fiindcă şi ele ar fi fost ţinute 
să plătească creditorilor lor numai ceeace ele primeau 
delà debitorii lor. 

0 astfel de măsură generală ar fi fost mai com
patibilă precum am văzut mai sus şi cu textul Consti
tuţiei noastre. 

Ca formulă monetară se putea adopta de pildă 
o restabilizare a leului care deşi comporta anumite 
riscuri, totuşi credem că ar fi fost mai potrivită decât 
soluţia guvernului. 

Prin restabilizarea leului la un nivel mai scăzut 
urma să se^urce plafonul emisiunei fiduciare, şi dato
riile se puteau plăti de sigur cu mai multă uşurinţă. 

In sfârşit dacă nici una dintre aceste formule nu 
era posibilă, mai rămânea să se adopte formula indi
viduală, care deşi este împreunată cu pierderi pentru 
creditori, cel puţin nu jigneşte simţul de dreptate şi 
echitate în aşa măsură ca exproprierea creanţelor în 
conversiunea de drept aplicată tuturor debitorilor fără 
nici o distincţiune. 

Prin aplicarea formulei individuale urma să se 
examineze situaţia personală a fiecărui debitor, sta-
bilindu-se cota de reducere strict în măsura capaci
tăţii de plată a fiecăruia. Astfel se puteau exclude 
dela beneficiile asanării elementele risipitoare, specu
lanţii şi beţivii. Prin sacrificarea acestor elemente im-
productive nu ar fi pierdut ţara absolut nimica. 

* * 

Guvernul a anunţat precum ştim şi asanarea 
datoriilor urbane. 

Este foarte firesc că după astfel de opere „mân
tuitoare" cum este legea conversiunei agricole, guvernul 
actual numai este chemat să rezolve şi problema dato
riilor urbane. A continua pe calea apucată ar însemna 
dezastrul iremediabil al statului nostru! 

Oricât de desperată ar fi şi situaţia debitorilor 
urbani şi în special situaţia acelor harnici funcţionari 
de stat, cari din micile economii şi cu ajutorul băn
cilor şi-au construit câte un modest cămin pentru ei 
şi familiile lor, — totuşi o asanare după modelul legii 
conversiunei nu este de dorit chiar în interesul lor 
propriu. 0 înţelegere amabilă cu creditorii este de 
preferit faţă de o lege care nu ajută efectiv pe debitori, 
dar în schimb distruge creditul public şi dezorganizează 
toată viaţa economică grăbind astfel şi falimentul sta
tului. 

Avem toată nădejdea că nu dictatura specialiştilor 
şi „personalităţilor" va fi aceea care va rezolva în se
siunea viitoare a Parlamentului problema datoriilor 
urbane... 

Aceasta şi alte probleme vitale îşi aşteaptă alt 
regim cu rădăcini adânci în massele populare. 

Aşteptăm regimul care învăţând din exemplele 
trecutului va şti să introducă în sfârşit o gospodărie 
cu adevărat raţională în administraţiunea statului. 

In acest scop nu împrumuturile externe sunt cele 
mai nimerite, căci acestea duc la pierderea indepen
denţei noastre economice şi politice. 

Reorganizarea statului nostru nu va fi posibilă câtă 
vreme nu se va pune odată capăt de un guvern cu 
mână forte sistemului de risipă şi de jaf în banii 
publici! 

Numai prin stârpirea totală şi necruţătoare a 
plăgei corupţiei şi venalităţii, — numai prin reducerea 
cheltuelilor prin simplificarea aparatului de stat azi 
extrem de luxos şi costisitor, prin reducerea salariilor 
celor mari, prin un tratament egal în'încassarea impo
zitelor aplicat faţă de toate categoriile de contribuabili, 
se va putea ajunge la raţionalizarea aparatului nostru 
de stat. 

Infăptuindu-se aceste reforme radicale, ne vom 
putea ajuta noi înşine, vom putea rezista cu mai mult 
succes crizelor economice şi nu vom mai avea nevoie 
de „conversiuni"!! 

Dp. 10ACHIM TOLCIU, Cluj. 
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Adunarea Generală a Uniunei Came 
retor de Comerţ si de Industri&din tară. 

In zilele de 28 şi 29 Maiu a. c , s'a ţinut la 
Galaţi a 13-a adunare generală o Uniunei Came
relor de Comerţ şi de Industrie dui ţara. La 
ordinea zilei chestiuni de o deosebită importanţă 
şt actualitate. Deşi nu erau toate problemele 
ardente cuprinse în aceea ordine de zi, ea a fost 
destul de bogată, şi discuţiile iuite în jurul acelor 
chestii au fost extrem de interesante, mai inte 
resante, decât orieari discuţii din adunările pre
cedente. Acest fapt este datorit împrejurării, că 
toate chestiunile din ordinea de zi au fost bine 
studiate, încât se poate spune, că niciodată adu
narea generală a Uniunei nu a fost atât de bine 
pregătită; un lucru pe care trebuie să-l con
siderăm ea şi un euident progres în desuoltarea 
Uniunei. 

Regretăm lipsa preşedinţilor Camerelor de 
dincoace de Garpaţi şi eontribulrea morală atât 
de slabă a Camerelor din prouinela noastră la 
rezultatele acestei adunări generale atât de in
structive. Conducătorii camerelor de dincoace 
de Garpaţi ar fi auut ocazie să-şi îmbogăţească 
cunoştinţele economice în general, şi-ar fi putut 
însuşi o cunoaştere mai temeinică, şl economică, 
şi geografică a ţării. 

Cotidienele din capitală aducând informaţii 
destul de ample asupra lucrărilor adunării gene
rale, noi ne reţinem de a le repeta, ci le uom 
înşira pe scurt, făeându-ne anumite obseruaţiunl 
proprii. 

Repriutrea generală asupra situaţiei eco
nomice, făcută de preşedintele Uniunei, dl Ing. 
Osieeanu, a fost bine documentată şi foarte ju
dicioasă, din toate punctele de uedere. 

Obseruaţiunlie dlul Taşeă. ministrul industriei 
şi al comerţului, au fost sugestiue şl extrem de 
Interesante. D-sa a spus, că mândria tuturor sta
telor, cari au călcat şl dispreţuit legile economice 
fireşti, în toate măsurile lor luate şt legiuirile de 
după răsbolu au produs şl .Intensificat până la 
starea critică de azi a haosului general, criza 
morală de azi, este urmarea firească a depre-
slunei economice. Preuede întronarea unui spirit 
eoleetiulst (nu comunist!!) în locul celui Indl-
uidualtst, care numai corespunde neuoilor uiito-
rului. Statul trebuie să-şl pună în acord eu le
gile eeonqmlee naturale, orice interuenţie de re
glementare a raporturilor economice dintre indl-
utzl ori asociaţii. D-sa spune, eă oricât de gro-
zauă e situaţia de azi, ea nu e disperată. Ţara 
noastră a mal trecut în 1900 printr'o criză econo
mică tragică, dar s'a reeules repede şi în anul 

1906 a aranjat aceea strălucită expoziţie, care 
ne-a dus faima departe peste hotare, despre re
sursele auuţiilor naturale, despre cari dispune 
ţara, şi eart auuţii ne uor ajuta şi acum ea să ne 
reculegem mai repede deeum am crede. D-sa 
preuesteşte eă anul 1935 D a fi un an de prospe
ritate şi de nou auânt. Până atunci să ne adaptăm 
stărilor, să fim eu încredere în uiitor şi vitalitatea 
neamului nostru. 

Aceste euointe calde, şi izoorâte dmtr'o 
adâncă eonuingere — căci nimeni nu l e - a putut 
considera drept fraze goale, — toată asistenţa 
înuiorată ea şi de un curent fermecător, le-a 
aplaudat eu recunoştinţă. 

A uorbit, apoi cam eonfus şi rapsodie dl Ră-
dueanu, distins economist şi fost ministru, despre 
politlea noastră comercială, oeupându-se însă 
mat mult de problemele unluersale şi europene, 
deeât de cele ale noastre. 

Problema transporturilor, a cărei raportor 
a fost dl A. Popa, preşedintele Camerei de Co
merţ din Galaţi, a fost discutată peste 3 ore, eu 
o bogăţie de argumente şi date liurate de toţi 
cari au partieipat la discuţii. Remarcăm act felul 
călduros cum a susţinut interesele Ardealului, 
dl Ing. C. R. Mircea, directorul general al U. G. 
1. R., şi senatorul (secţia industrială) camerelor din 
Ardeal, — pentru care fapte trebuie să-l fim eu 
atât mal recunoscători, eând ai noştri erau 
absenţi şl eând dl Mircea ne a reprezentat cu 
toată autoritatea si eompettnţa D-sale. 

înainte de a se fi discutat problema trans
porturilor, s 'a discutat pet. 5 din ordinea de 
zi, chestiunea datoriilor comercianţilor şi indu
striaşilor, susţinută ea şi raportor de dl Orghidan, 
preşedintele Camerei de Comerţ din Bucureşti. 
Discuţiile iscate au fost o oglindă a stării ge
nerale de spirit, a amărăeiunei negustorilor şi 
industriaşilor, cari îşi uăd auerea puloerizată nu 
numai de greutăţile Dremurilor, ei şi de diferitele 
legiuiri făcute eu dispreţuirea suferinţelor lor 
nemeritate 

S'a tratat apoi pe scurt problema fabrlea-
ţiunei pâinei, (raportor dl Valentin Popeseu, pre
şedintele Camerei din Constanţa) pledându-se 
pentru introducerea maşinismului, care ar ieftini-o 
simţitor, şi ar pune pe brutari la adăpostul atâtor 
uexaţlunl şi suspiciuni. 

Dificila chestiune a sarcinilor publice asupra 
comerţului şl industrie», al cărei raportor a fost 
dl Qoga, uieepreşedintele Camerei din Graioua, 
a fost tratată amănunţit şi sistematic, luând parte 
deşi nu toţi cari se anunţase la început, dar aci 
mai mulţi ea număr, chiar mai mulţi decât 
la problema transporturilor; discuţiile durând 
aproape trei ore (eu eontinuare în ziua a doua). 



eu priuire la chestiunea asigurării şi aju-
topului mutual al comercianţilor şl industriaşilor, 
pusă la ordinea zilei, la insistenţa unor Camere 
miei din ueehiul regat, s'a hotărât ea Uniunea 
s'o studieze şl pentru adunarea proximă să pre
zinte un elaborat temeinic, eu propuneri concrete. 
Raportorul acestei chestii a fost dl ing l.F.Ne-
gruţiu,preşedintele Camerei de Comerţ din d u ] . 

Deşi libertatea euuântului a fost garantată, 
ba încă prea mult, pentrueă am auz t euuârttări 
seoborâte la niuelul mizeriilor mărunte, după 
euuântările înaripate ale d-lor Osieeanu, preşe
dintele Uniune!, ale d-lul ministru Taşeă, a dlut 
Botez (laşi), ete. Totuşi s'au sugrumat unele in-
teruenţil, aducătoare de informaţii eu privire la 
anomalii şi atitudini stupide, ce se constata prin 
unele părţi, din partea reprezentanţilor autori
tăţilor de pe la periferii. Ştim ea multe din ho
tărârile Uniunei, niel ea material informatiu pentru 
cei chemaţi, nu's folosite, ei rămân desiderate 
ueelniee, pentru a forma douada pentru uiitor, a 
zăpăcelii generale de azi ; tocmai de aeeea, ar 
tpebui dat ocazie ea ciudăţeniile din proumţâ, să 
fie cunoscute de cei dela centru, şi de repre
zentanţii eârmuirei. Ceiee le-ar spune, că ei pentru 
aeeea Din la Adunările Generale, ap pleca acasă, 
deşi nu satisfăcuţi, dap la tot cazul mai uşuraţi. 
Astfel li s'ar trage două foloase lungiret dis
cuţiilor, eu eâteua ore. Mat bme să se renunţe 
la excursii şi banchete, deeât să se comprime 
şedinţele, eând pentru eonuoeapea lor eomepţul 
şi industria ţării cheltuieşte circa V2 milion Eei, 
fără ppea multe foloase uizibile. 

înainte de a încheia aceste panduri, trebuie 
să amintim, că dintre ceiee au uorbit, se ridică 
prin seriozitatea şi adâncimea părerilor exprimate, 
ea şi totdeauna dl l Botez preşedintele Camerei 
de comerţ din laşi. A eaptiuat prin franeheţa 
şi onestitatea părerilor dl Ghemale, noul secretar 
general al Ministerului Industriei şi comerţului; 
a uorbit eu multă căldură dl Trancu-laşi, fostul 
ministru; s'a prezentat cu chestii bine studiate 
dl Firieă, vicepreşedintele Camerei din Chişinău, 
uorbind în numele tuturor Camerelor din Basa
rabia, şi a impresionat prin căldura euuintelor 
reprezentantului Camerei din T.-Seuerin, şi dl 
Simian din Râmnie-Vâleea. Ardealul absenţi 

In ziua întâia a oferit Camera Galaţi un 
banchet tuturor participanţilor, apoi a doua zi 
s'a făcut o excursie pe Dunăre la Brăila şt 
împrejurimi aranjată tot de Camera din Galaţi. 
Camera din Brăila deasemenea a oferit o masă 
îmbelşugată membrilor adunării Generale, sosiţi 
la Brăila pauoazată frumos. 

Rep. 

Lege pentru asanarea datoriilor 
agricole. 

Ari. 52. — Nu intră în prevederile legii de faţă, 
şi rămân supuse regimului de drept corni», toate da
toriile către Stat, judef şi comună, de orice natură ar 
fi, precum şi datoriile către societăţi, ori persoane fi
zice de naţionalitate străine, dacă aceste societăţi, ori 
pesoane fizice slrăine, sunt creditorii nemijlociţi ai 
debitorului agricol, sau dacă au devenit posesori ai 
creanţei prin gir sau cesiune, cu dată eerlă înainte 
de 18 Septemvrie 1931, 

Creanţele rezultând din vânzări de pământ, făcuee 
către agricultori, intră în prevederile legii de faţă şi 
sunt supuse regimului de asanare, indiferent de aa-
ţionalitatea creditorului. 

In privinţa datoriilor transmise prin gir, ori ce
siune, debitorul poate fi primit să facă dovada eu re
gistrele creditorilor, sau cu orice alte probe prevăzute 
de legile de drept comun, că transmisiunea cambiei 
s'a făcut în vederea eludării prezentei legi. 

In caz când un ereditor slrăin ar pune în exe
cutare un bun din aeele care garantează operaţiunile 
de conversiune sau de asanare, el nu poate avea mai 
multe drepturi decât ar fi avut, conform dreptului 
comun, anterior legii de faţă, iar hoterîrea de con
versiune, reducere sau Asanare, se consideră revocată 
în eeeace priveşte tabloul de distribuţie a preţului, 
creditorii români urmând să fie înscrişi în rang cu 
creanţele lor întregi şi cu drepturile de preferinţă ante
rioare conversiunii, reducerii s'au asanării, mai puţin 
sumele încassate dela debitor. 

Sumele cuvenite creditorilor români în rang ante
rior creanţei creditorului străin vor fi împărţite tu
turor creditorilor români în conformitate cu hotărârea 
de conversiune, reducere sau asanare. 

Dacă creanţa creditorului străin este în prim rang, 
distribuţia sumei ce s'ar mai cuveni creditorilor ro
mâni se va face deasemenea în conformitate cu hotă-
rîrea de conversiune, reducere sau .asanare. 

Deasemenea nu intră în prevederile prezentei 

Creanţele alimentare, creanţele invalizilor, orfa
nilor şi văduvelor de răsboiu până Ia suma de 130,000 
Lei, chiriile imobilelor urbane, sumele datorite pentru 
prestaţiuni de muncă, datoriile membfilor către co
operativele de credit ale corpului didactic şl ale cor
pului preoţesc, către aceleaşi instituţii şi cele pentru 
asigurările sociale, datoriile călre parohii şi către co
mitetele şcolare, de orice natură ar fi, către fondu
rile minorilor şi interzişilor, sumele restante ale pro
prietarilor constituiţi în sindicate hidraulice, conform 
legii regimului apelor, creanţele reprezentând dotele 
reglementare ale soţiilor de militari, datoriile derivând 
din contractul de mandat, precum şi restituirile de 
dotă, sumele datorite ca izvorând din delicte, quasi-
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delicte şi orice infracţiuni penale, creanţele societă
ţi !or de binefacere cari au calitatea de persoane 
morale şi juridice şi cari societăţi sunt puse sub con
trolul Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor So
ciale. 

Instanţa judecătorească, pronunţând hotărîrea de 
asanare, va ţine seamă de cuantumul acestor creanţe 
nesupuse reducerii şi va cuprinde plata lor în ratele 
de amortizare anuală în primii 5 ani ai planului de 
asanare. 

Acestor creditori nu li se aplică decăderile pre
văzute în art, 5 din Lege. 

Creanţele Institutului de Credit Ipotecar Transi-
toriu sunt asemenea excluse dela aplicarea legii de 
faţă dacă în termen de o lună dela promulgarea 
acestei legi Institutul va notifica debitorului că pre
lungeşte termenul de plată iniţial, acordat prin actul 
de împrumut, până Ia 10—15 ani, la alegerea debi
torului, cu o dobândă de cel mult 8°/ 0 anual. 

Institutul este autorizat, prin derogare dela legea 
sa constitutivă şi statute, să acorde prelungirea de 
termen pentru capital şi dobânzi datorite până în mo
mentul promulgării legii şi reducerea dobânzii, astfel 
cum s'a prevăzut mai sus, păstrându-şi garanţiile şi 
rangul creanţei. 

In cazul când pe lângă creanţa Institutului mai 
sunt şi alte creanţe pentru care debitorul va fi ob
ţinut asanarea judiciară, atunci termenul de plată 
pentru creanţa Institutului va fi de drept acela care a 
fost fixat prin asanarea judiciară. 

In cazul când execuţiile silite ale terjilor credi
tori, cari după dispoziţiile statutare au determinat Insti
tutului de Credit Ipotecar Tranzitoriu să ia în posesie 
şi să dispună de fondul agricol al debitorului, au în
cetat şi intră în prevederile asanării legii de faţă, 
Institutul va reintegra pe debitor în posesiunea fon
dului agricol ipotecat. 

Va fi reintegrat deasemeni în posesiunea fon
dului agricol debitorul al cărui fond a fost luat în po
sesiune de Institut pentru neplata ultimei rate de 
procente. 

Creanţelor ipotecare constituite în favoarea So
cietăţilor Civile de Credit Funciar Urban nu li se 
aplică dispoziţiunile din prezenta lege, ci rămân a fi 
guvernate mai de arte conform legii speciale privi
toare la acele societăţi şi contractelor respective de 
împrumutare. Debitorul asanat conform art. 36 din 
legea de • faţă garantează creanţele asanate şi cu 
toate proprietăţile sale urbane, în rang imediat după 
ipoteca constituită în favoarea Societăţilor Civile de 
Credit Funciar Urban. 

Beneficiază de asanare tofi debitorii urmăriţi 
asupra terenurilor agricole şi bunurilor rurale dacă 
ordonanţa de adjudecare nu era definitivă prin respin
gerea recursului la data de 18 Decemvrie 1931. 

Taxele de înregistrare se vor restitui de Mi
nisterul de Finanţe conform legii timbrului, iar tribu
nalul va restitui preţul depus. 

Creanţele de alimente contractate înainte de 1928 
şi intabulate la averile agricole, cari nu sunt în pro
porţie cu veniturile actuale şi periclitează asanarea ju
diciară, pot fi revizuite pe cale judecătorească. Ra
tele anuale din nou fixate nu intră în prevederile pre
zentei legi. 

Art. 53. — Se amnestiază infracţiunile de sustra
gere de sub sechestru ale debitorilor agricoli men
ţionaţi în prezenta lege, prevăzute şi penate de arti
colele 330, alin. I şi 200, alin. II din codul penal 
român, şi de articolele corespunsătoare din codul 
penal transilvănean şi bucovinean, încercate sau să
vârşite până la data de 1 Martie 1932 de persoanele 
şi cu ocazia urmăririlor pentru datoriile prevăzute de 
legea Nr. 213, publicată în „Monitorul Oficial Nr. 286 
din 18 Decemvrie 1931 şi prelungită prin legile publi
cate în Monitorul Oficial Nr. 37 din 13 Februarie 1932 
şi Nr. 61 din 12 Martie 1932, fie că faptul a rămas ne
descoperit, fie că se găseşte în curs de cercetare, 
instrucţiune s'au judecată, fără a fi intervenit o hotă-
rîre definitivă şi irevocabilă. 

Amnistia de faţă nu stinge consecinţele civile 
ale infracţiunii. Instanţa penală, valabil sesizată, va 
continua la cererea părţii judecarea acţiunii civile în 
aceleaşi condiţiuni. 

(Va urma). 

Dela „Solidaritatea". 

Comunicat. 
Se aduee la cunoştinţă tuturor băncilor 

membre ale „Solidarităţii": 
In ziua de 31 Maiu a. c , s'a ţinut o şedinţă 

a Consiliului de administraţie, la care au fost 
înuitaţi şi membrii Comisiunii speciale aleşi de 
adunarea generală. 

Şedinţa a auut loe la Sibiu. 
In această şedinţă s'a hotărât eonuoearea 

unei adunări generale extraordinare a „Solida
rităţii", pe ziua de 12 Iunie a. e., ora 11 a. m. 
la eiuj, în sala Camerei de Comerţ şi Industrie, 
eu următoarea ordine de z i : 

„Examinarea situaţiei schimbate şt luarea de 
măsuri potriuite împrejurărilor, pentru executarea 
eoneluzelor din adunarea asoeiaţiunii, ţinută în 
du j la 8 Maiu a. e". 

Deasemenea Consiliului de administraţie a 
decis delegarea nunei eomisiunl, compusă din 
d-nii Petre Drăghieiu, preşedinte, Dr. V . Bonteseu 
şt Dr. Aurel Vlad, pentru a se deplasa la Bu
cureşti şi a exopera dela forurile competente 
noui măsuri pentru ocrotirea intereselor băncilor 
competente ale asociaţiei. 

Toate hotărârile luate în adunarea generală 
extraordinară dela 8 Maiu a. c , rămân în uigoare. 

S i b i u , 1 Iunie 1932. 
B i r o u l „So l idar i tă ţ i i " . 
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„SOLIDARITATEA" 
Aso ciaţiune de institute financiare ca însoţire Sibiu. 

Invitare. 
Consiliul de administraţie al asociaţiunei, în con

formitate cu hotărîrea luată în şedinţa sa dela 31 Mai a. o , 
invită pe reprezentanţii băncilor membre la o 

adunare generală extraordinară, 
care se va ţinea la 12 Iunie a. c, ora 11 a. m., la 
Cluj, în sala Camerei de Comerţ şi Industrie, cu ur
mătoarea 

O r d i n e d e z i : 

Examinarea situaţiei schimbate şi luarea de măsuri 
potrivite împrejurărilor, pentru executarea con-
cluzelor din adunarea asociaţiunei, ţinută în Cluj 
la 8 Maiu 1932. 

Sibiu, 1 Iunie 1932. 

Consiliul de administraţie al 
„SOLIDARITĂŢII* 

e R O N i e A 

Iu atenţiunea băncilor membre ale A s o 
ciaţiunei „Sol idaritatea 4 . Solicitaţi din partea 
mat multor banei, pentru o uniformă indicare a 
obiectului ce e a se pune la ordinea de zi în 
adunările extraordinare care sunt a se eonuoea 
la recomandarea asociaţiunei noastre, publicăm 
următorul text: 

1. Raportul Consiliului de administraţie asupra 
situaţiunii reale a băncii, situaţiune creată prin 
legea de asanare a datoriilor agricole, precum 
şl examinarea ei şi hotărârile ce sunt de luat în 
legătură eu dispoziţiunile acestei legi, pentru asi
gurarea intereselor creditorilor proprii, în dreaptă 
măsură. 

2. Autorizarea conducerii băncii — eă în
trucât nu s'ar găsi mijloace potriuite, pentru asa
narea şi consolidarea băncii — în scopul de a 
asigura interesele creditorilor, în mod echitabil 
şi proporţional, la caz extrem de constrângere 
prin împrejurări, să reclame interuenţiunea jude
cătorească a li cui dării judiciare. 

Poşta Redac ţ iun i i . 

In rectificarea publicată în Nr. 22 din 28 Maiu a. e., 
la pagina 215 ş'a strecurat două greşeli de tipar care trebuie 
îndreptate. 

Anume în şirul 3 dela început e a se eeli în loc de 
„interpretarea" „îndreptarea", iar la propunerea de sub lit. 
d) în aliniatul al 2-lea şi în ş'rul 5 e a se ceti in loc de 
„ împărţit,, „ împătrit*. 

Greşelile de tipar alterează adeoărahn înţeles al 
textului. 

„Albina", institut de credit şi de eeonomîi Sibiu-

Publicatiune. 
In conformitate eu dispoziţiile art. nou 89 

din statute „Albinei", institut de credit şl de eco
nomii Sibiu şi Sucursalele sale din: Braşou, Bu
cureşti, eiuj.D.S. Martin, Lugoj, Mediaş, Tg.-Murăş 
şi Timişoara, D o r replăti depunerile ueehi, până 
la alte dispoziţii, în rate lunare, procentual, în 
marginea îneassărilor, ee uor face din plasamen
tele proprii. 

S i b i u , 2? Maiu 1932. 
Cons i l i u l de admin is t ra ţ i e . 

„Banca Românească", din Valea Someşului, s. a., Dej. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai societăţii „Banca Româ

nească", din Ualea Someşului, s. a. din Dej, în 
baza art. 21 din statute se eonuoaeă la 

adunarea generală extraordinară 
pe ziua de 21 Iunie 1932, ora 10, în localul institu
tului eu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Desbaterea chestiunei lichidărei judiciare 

a societăţii; 
2. Eventuale propuneri. 

D e j . la 3 Iunie 1932. 
Cons i l i u l d e Admin i s t ra ţ i e . 

Convocare, 
In baza art. 10 al statutelor d-nii acţionari ai 

Societăţii Banca Osana, S. A . , Negreşti sunt convocaţi în 

adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea în localul propriu din comuna Ne
greşti în ziua de 21 Iunie 1932, la orele 9 a. m. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Expunerea situaţiei creată Băncilor prin legea 

conversiunii; 
2. Hotărâre asupra măsurilor ce urmează a se 

lua cu privire la funcţionarea în viitor al 
Institutului; 

3. Propuneri diverse. 
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Numai acele propuneri se vor lua în desbatere 
cari vor intra cu 8 zile înainte de ţinerea adunării. 

N e g r e ş t i , la 21 Maiu 1932. 
Direcţiunea. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Ardeleana", societate pe acţiuni în Orăştie, se 
convoacă prin aceasta la 

adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea la 21 Iunie 1932, la orele 10 a. m., 
în localul institutului cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul Consiliului de administraţie asupra 

situaţiei create institutului prin Legea pentru 
asanarea datoriilor agricole şi autorizarea Con
siliului de administraţie pentru a cere lichi
darea judiciară; 

3. Modificarea statutelor în special a articlilor 
7, 27, 28, 32, 42, 43, 44; 

4. Modificarea pragmaticei de serviciuri în spe
cial a art. 70; 

5. Reducerea capitalului societar; 
6. Propuneri în cadrul statutelor. 
Domnii acţionari cari doresc a lua parte la această 

adunare generală extraordinară sunt rugaţi a-şi depune 
pe lângă revers, cel puţin cu o zi înainte de adunare 
la cassa institutului acţiile scrise pe humele acelora pe 
cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipo-
tenţă, sau să dovedească până la acelaş timp depu
nerea acţiilor şi a plenipotenţelor la vreunul din in
stitutele financiare membre la „Solidaritatea". 

Orăş t i e , la 31 Maiu 1932. 
Consiliul de administraţie al institutului de credit 

şi economii „Ardeleana", soc. pe acţiuni Orăştie. 
Dr. Aurel Vlad, Yaleriu Pop, 

preşedinte. director executiv. 

„3yE*u.r e ş i a n a , " 
institut de credit şi economii, soc. an., Reghin. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Mureşiaha", soc. an. din Reghin, sunt invitaţi 
în sensul art. 14 şi 56 din statute la 

, adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea Marţi, la 21 Iunie 1932, ora 3lh d. m„ 
în localul institutului din Reghin cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Luarea unei deciziuni cu privire la lichidarea 

judiciară a societăţii; 
3. Eventuale propuneri. 

Dacă adunarea nu va întruni numărul de acţio
nari şi acţiuni cerut de statute, adunarea se va ţinea 
Vineri, în 1 Iulie a. c, la aceiaşi oră şi cu aceiaşi 
ordine de zi, fără considerare la numărul acţionarilor 
întruniţi şi la acţiunile depuse. 

Domnii acţionari, cari voiesc a participa la adu
nare în persoană sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi 
a-şi depune acţiunile şi documentele de procură la 
cassa institutului cel mai târziu până în preziua adu
nării, iar aceia cari şi le vor depune la alte institute 
româneşti, membre la „Solidaritatea", precum şi la 
Centrala şi sucursalele Băncii Româneşti, trebuie să o 
facă cu cel mult 2 zile înainte de data adunării. 

R e g h i n , la 20 Maiu 1932. 

Consiliul de administraţie. 

„ C o r v i n e a n a " 
institut de credit şi economii, s. p. a., Hunedoara. 

Convocare. 
In sensul §-ului 19 din statute, domnii acţionari 

ai institutului de credit şi economii „Corvineana", so
cietate pe acţii în Hunedoara, sunt convocaţi la 

adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea în localul institutului din Hunedoara, 
la 21 Iunie 1932, la orele 2 p. m., cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

/. Alegerea preşedintelui, conform §-ului 23 din 
statute ; 

2. Examinarea situaţiei create institutului nostru, 
prin promulgarea Legii pentru asanarea da
toriilor agricole; 

3. Propunerea Consiliului de administraţie, pentru 
a se da autorizaţie Consiliului, pentru a se 
cere licvidarea judiciară a societăţii; 

4. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-ului 28 
din statute. 

Drept de vot în adunarea generală vor avea 
numai acei acţionari, cari şi-au depus acţiunile până 
în preziua adunării generale la cassieria institutului în 
Hunedoara, sau vor prezenta în acelaş termin reversul 
despre depunerea acţiunilor la filiala noastră sau la 
societăţile membre la „Solidaritatea", Asociaţia institu
telor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor 
putea depozita acţiunile la Banca Românească s. a., 
Bucureşti. 

Reversele băncilor despre depozitarea acţiunilor 
la institutele indicate sunt a se expedia Centralei 
noastre din Hunedoara, în aşa timp, ca acelea să so
sească până în preziua adunării. 

H u n e d o a r a , la 20 Maiu 1932. 

Consiliul de administraţie. 



„ C O M U N A 
insliiut de credit şi de economii, societate pe aeţii Căuăran. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Comuna" ea sosietate pe aefii sunt muitaji a participa la 

a XXVIII-a adunare generala ordinara, 
ea re se va ţinea Duminenă, în 22 Maiu 1932, la 3 o r e p. m. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Raportul direcţiunei şi prezentarea bilanţului; ' 
2. Raportul Comitetului de censori; 
3. Decidere asupra acestora de sub 1 şi 2 şi darea absolutorului; 
¡1. Propunerea, direcţiune! asupra impărţirei profitului curai; 
5. Modificarea statutelor. 

C ă u ă r a n , la 14 Maiu 1932. 

Act iva. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvr ie 1931. 

Direcţiunea. 

P a s i v a . 

e a s s a în numărar 
Gambii 
Efecte 
Realităţi 
Anticipaţii . . . . 
Depuneri proprii . 
Mobil iar 

tei 
781 

4.541.812-
9.542 

28.517 
20.896 

200.000 
150 

4.7y9.498 — 

Capital soe ia l 
Fond d e rezeruă . . . . 
Fond d e p ierder i . . . . 
Depuner i spre fructificare 
Depoz i t 
Cont curent 
Interese transitoare . . . 
Profil curat 

L e i 
400.000 
137.400 
23.255 

3.746.149 
105.786 
297.500 
34.500 
54.903-

Debi t . Contu l Profit ş i P ie rdere 

4.799.498' 

C r e d i t . 

L e i b. L e i b. 
10.837 — 270.055 — 
18.C0Û-— Prouiziuni 15.790 — 

Interese de depuneri capitalizate . . . . 171.454-— 720-— 
Interese de depuneri r idicate 3.659 — 

27.707-
54.938-— 

288.565-— 286:565.— 

C ă u ă r a n , la 31 Deeemurie 1931. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Eft imi e Eăpăduş m. p. 

George Fpañeeseu m. p. 

Viehentie Ţăranii m. p. 

Nicolae Ţăranii m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. 

loan Popouiei m. p Nicolae Neagoe m. p. Romulus Lăpăduş m. p. 

Declarafiuni pentru anunţarea creanţelor la conversiunea de drept 
Model stabilit de „Solidaritatea" lOOO coaie Lei 490-

In depozit la Tipografia - Librăria - Compactoria „0ACIA TrîAl NĂ' Sibiu. Telefon 168. 
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Bănea Comercială din Jibou, Societate Anonimă. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai insiiiutului B Ă N d l eOMEReiA.CE din Jibou, soeie ta ie anonimă se înuită la 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
e a r e se ua ţinea în Jibou loealul din birou, în IU Iunie 1832, (Marţi) eu î n c e p e r e la ora 2 d. m., p e lângă următoarea 

Op d ine de z i : 
1. Raportul anual al Consiliului de administraţie; Raportul Comitetului de eensori; Stabilirea Bilanţului anual 

şi votarea absotutorului pentru direcţiunea şi Consiliul de supraveghere; 
2. Alegerea Consiliului de eensori pe un an; 
3. Conversiunea; 
U. Propuneri. 

Penlpu cazul , eă p e ziua de 14 Iunie a. c , nu s'ar prezenta numărul corespunzător de aejionari, la 19 adu
nare genera lă ordinară conform §-u'ui 21 din statuie, s e ua ţinea p e lângă aceiaş i ordine de zi în 21 Iunie 1932. 

S e t rage atenţiunea d-lor acţionari, asupra urmăioapelop: 
L a adunarea genera lă pot participa eu drept de uot numai acţionarii, cari eu 24 o a r e înainte de î ncepe rea 

adunării şi-au depus aeţiile la eassa institutului nostru. Din şedinţa Consiliului de adn.inisrtaţie ţinută în Jibou Ia 20 Maiu 1932. 

Consi l iu l d e admin is t ra ţ i e 

Act ive. Bilanţ general la 31 Decemvrie 1931. P a s i v e . 

L e i b. L e i b . 

mprumuţuri în cont curent . 

14.014 — 
2.123.519 — 

28.000 — 

Fond de r eze rue pentru creanţele dubioase 
Depuneri sp re fructificare 

Depoz i te 

600.000 — 
75.071-— 
70.000-— 

2 087.760 — 
4.197-— 
1.260-— 

2.833.288 — 2.838,288-— 

Deb i t Contul Profit şi Pierderi C r e d i t 

Contribuţii 

Bei b. 
126.376 — 

42.000 — 
5.000 — 

41.900 — 
11.121-— 

Comis ioane şi alte ueniie 

L e i b . 
222.778-— 

3619 — 

226.S97 — 226 397 — 

J i b o u , la 31 Deeemurie 1931. , 

Pentru contabilitate : Herman Stark m. p. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Elemép Halâsz m. p. Alexandru Comşia m. p. Emil Bran m. p., preşedinte 
Herman Stark m. p. Laurenţiu Bran m. p. 

Subsemnatul Comitet de supraveghiere am văzut şi examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. 

J i b o u , la 20 Maiu 1932. 

Varlolomeiu Jeretniâs m. p, Augustin Moldouan m. p., preşedinte. Augustin Podoabă m. p. 

http://eOMEReiA.CE



